

# 茶坊村

## “党建+”助力乡村振兴

■记者 赵径文/图



夹江县黄土镇茶坊村位于夹江县城北部,距县城5公里,由原茶坊、雷店、水口、东月、东风村合并而成,现有14个村民小组,1562户5262人。茶坊村特色产业优势明显,主导产业是特色水果、中药材种植,良种茶叶和养殖业。近年来,全村产业发展、生态保护、文化建设、农村治理、公共服务融合发展,乡村振兴取得成效。2021年,该村被评为2020年度四川省乡村振兴示范村。

### 打造乡村振兴“党建+”示范点

近年来,茶坊村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求,定向发力,通过“四抓”打造乡村振兴“党建+”示范点,逐步探索出符合实际的“党建+生态”模式。

组织建设,党建引领作用不断强化。茶坊村抓住“强支部、强发展”的要求,成立茶坊村党员志愿服务队,积极参与人居环境整治和村容村貌保洁等义务活动,引导农户改造卫生不达标的厕所,项目区内已建成卫生厕所200余个;开展“阳光问廉”坝坝会,加强对政策法规、党风廉政评价工作的宣讲。

环境整治,生态宜居优势日益彰显。通过党组织引领,党员带头,动员群众参与,因地制宜推进乡村环境治理,完成

103线路口雷店大桥处至东月柑橘产业园沿线栽种花草绿化美化风貌打造。整合资金,建设集中污水处理站和35平方米小型平台,实现雨污分流,可对附近30户农户的生活污水集中处理。建成垃圾分类处理站2个,投放垃圾桶15组,拆除项目区内危房、违章建筑及有碍观瞻的构筑物共8处。

基础设施建设,乡村发展短板加快补齐。按照“上下联动、整合资源、齐抓共建”的原则,集中力量创建乡村振兴“党建+”示范点。村级阵地建设正逐步完善,全村现有便民服务点1个,卫生室5个、妇女之家2个、农家书屋5个。通过整合项目建设资金,1.5公里道路亮化工程已全面完工,雷店大桥重建项目前期工作已完成。对部分墙体实施文化元素覆盖、美化改造。



◀满山遍野的柑橘树  
▼茶坊村一角

### 逐步壮大村级集体经济

村级集体经济是农村经济的重要组成部分,壮大村级集体经济实力,对解决农业、农村、农民问题,促进社会和谐稳定具有十分重要的意义。

在村级建制改革中,茶坊村立足本地实际,依托夹江县东月水果种植专业合作社,采取“村集体+贫困户+合作社”的模式,建成标准化柑橘种植基地2000余亩,发展壮大村级集体经济。

据东月水果种植专业合作社负责人冷玉明介绍,2017年他来到原东月村流转土地种植柑橘,得到当地政府大力支持,共承包土地2000多亩,种植金秋砂糖橘、爱媛、春见、沃柑、夏橙5种柑橘。

记者了解到,产业园共流转贫困户土地30余亩,吸纳贫困户长期稳定就业8人,争取110万元财政专项扶

贫资金作为144户贫困户及茶坊村村集体入股股金。从2019年起,分6年按照财政补助资金总额的85%向贫困户和村集体进行返利,其中,村集体经济返利20%,贫困户返利80%。

“贫困户采取以自己的土地入股的形式,全镇144户贫困户在2019年底,每户分到了856元土地入股分红。茶坊村采取集体资金和扶贫资金入股的形式,每年固定分红。”茶坊村党委书记廖俊说,除了固定分红,产业园还优先雇用当地贫困户就近务工,增加收入。

廖俊告诉记者,接下来,茶坊村将大力发展茶叶、特色水果种植,逐步壮大村级集体经济,逐步改善全村基础设施,推进乡村振兴,使老百姓过上和谐、安定、幸福、美满的生活。



## 市农业农村局: 应对气候灾害 谋划晚秋生产

本报讯(记者 赵径)为应对当前旱涝并存、旱涝交替、旱涝急转气候灾害对粮食生产的影响,市农业农村局按照“稳面、提质、增效”的总体思路,及早谋划、及时部署晚秋生产,主攻再生稻,突出秋洋芋,扩大秋大豆,筑牢农业生产最后一道防线,确保全市粮食面积332.8万亩、产量124.4万吨目标任务完成。

再生稻是全市晚秋粮食生产的大头。利用良好的光温资源条件,市农业农村局在犍为县、市中区、井研县开展4万亩再生稻高产技术示范创建,重点抓好再生稻秧肥和育苗肥施用,头季中稻病虫害防治,保证再生芽有效萌发。探索完善头季稻机收后蓄留再生稻技术,力争再生稻蓄留面积达到34万亩以上。

秋洋芋生育期短,采收时间长,市场销路好,经济效益高,是全市晚秋实现农民增收的重要途径。市农业农村局重点抓好秋洋芋脱毒早熟良种,带芽下种,增施有机肥。做好稻草覆盖免耕栽培、深沟高埂垄作栽培、秋洋芋栽培技术。采取增种、套种,力争全市秋洋芋面积达到10万亩以上。

深入贯彻落实大豆振兴计划,依托耕地轮作休耕试点项目,重点抓好秋大豆适时早播,开沟排灌。积极推广玉米大豆带状复合种植、幼林果园套种大豆等模式,力争全市秋大豆面积达到10万亩以上。

## 市中区全福街道

### 水果采摘乐趣多 果农增收笑开颜

本报讯(罗建中 文/图)近日,笔者在市中区全福街道石农村浩菲葡萄园家庭农场采访时看到,玫瑰香、醉金香、夏黑、金手指等多个品种的葡萄均已成熟,散发出阵阵芳香,络绎不绝的游客在园内拍照留念,采摘、品尝新鲜葡萄,其乐融融。

家庭农场负责人张全超介绍,他们在全福街道和村上指导下,采用无公害水果种植技术,种植的葡萄味道鲜美,很受消费者青睐,去年收入12万元,纯收入7.7万元。石农村党总支书记王体军告诉笔者,该村目前水果种植面积已达300余亩,去年收入240万元,纯收入150万元。

据了解,近年来,全福街道充分发挥地处中心城区近郊的优势,因地制宜,在石农、全福、夏沟、普农等村,大力发展乡村旅游,通过小家乡休闲园、川西坝子等10多家乡村休闲旅游农家乐,年吸引游客20多万人次,促进当地水果畅销,果农增收。



游客体验采摘之乐

## “快递进村”目标如何实现? 三部门出招了

据新华社北京7月26日电(记者 赵文君)今年上半年,我国农村地区快递的收投量超过200亿件,较去年同期增长30%以上。

这是记者26日从国务院政策例行吹风会上获悉的。日前召开的国务院常务会议确定完善农村寄递物流体系措施。广大农民期盼“快递进村”,将采取哪些举措保障目标实现? 国家邮政局、农业农村部、商务部有关负责人在吹风会上介绍了加快农村寄递物流体系建设有关情况。

国家邮政局副局长陈凯表示,到2025年,将基本形成开放惠民、集约共享、安全高效、双向畅通的农村寄递物流体系,实现乡乡有网点、村村有服务,农产品运得出、消费品进得去。

商务部流通发展司负责人李刚表示,农村物流是连接城乡生产和消费的重要纽带,完善农村物流配送体系是畅通国内大循环、全面推进乡村振兴和促进农村消费的重要举措。“十四五”时期,商务部将会同有关部门,深入实施“县域商业建设行动”,把农村物流配送体系与完善农村商贸流通体系、促进农村消费更加紧密地结合起来,推动工业品下乡和农产品进城,促进城乡生产与消费有效对接。

农业农村部市场与信息化司负责人陈勇表示,完善农产品上行发展机制,推动“互联网+”农产品出村进城工程,关键在于在县域培育产业化的运营主体,运用“互联网+”,有效组织农产品的生产、加工、物流和电商各环节,优化提升产业链供应链,建立长期可持续发展和有生机有活力的市场化运营机制。

# 加强防汛应急措施 提高抗汛抢险能力

